

重庆英语项目第二期第四阶段北碚中学组辐射培训简报

培训简报 1

<http://www.jsfz.cn/index.php/cms/item-view-id-9447.shtml>

2016年7月7日，田家炳基金会扶助重庆市中小学英语教师培训项目（第二期）初中组第四阶段辐射培训又在北碚区教师进修学院开始了，现正值炎炎夏日，也许其他老师正在家里悠闲的开始享受假期，而我们前来培训的人员面上都神采奕奕，并无躁动不安的神情，因为我们都异常珍惜这最后一期的培训机会，这与所有培训者和专家们近距离的密切交流获取他们悉心指导的机会。这次培训之后也许我们都很难再这样聚在一起进行思想碰撞，所以这几天的再相聚就显得弥足珍贵了。



陈茹老师主持

上午8:30，重庆市继续教育中心的张敏玲老师和大足田家炳中学杨华文老师向我们进行了渝港合作田家炳项目辐射回顾与总结，田家炳培训不同于其他培训之处就在于，这可不仅仅只是听听而已，回顾之前两位老师就给我们设置了问题和任务，我们需要在观看PPT和阅读两篇文章的过程中仔细提炼出问题的答案，完成海报的制作并进行汇报，这可难不到我们的被培训者们，这已是培训的第四期，这样的训练对于我们而言已经是驾轻就熟了，所以各个组都轻轻松松的完成了任务，并且这一来就设置的讨论和发言也立即让我们每一个被培训者进入了前几期培训时的状态，气氛开始活跃起来，我们也在两位老师的宣讲中了解了田家炳培训项目的培训团队文化、独具特色的培训模式以及学习模式。接着何姣婧老师带领我们回顾了前三期的培训中我们学习到的基于PWP教学模式的阅读策略的培养，即PSA模式，如何通过一些.....的活动，培

养学生.....的技能，达到.....的目的，鉴于前三期培训老师确实花了大力气反复给我们灌输这样的概念又不停的演示并让我们现学现用进行展示，PSA 模式现已深入人心，大家在分享这个环节都讲述了自己培训之后如何围绕目的开展活动培养技能在教学实际中进行运用的经历，这就够了，不枉培训老师们每次培训期间每晚只能睡 2-3 小时这样的辛苦的付出，在此，真诚的向所有参与培训的培训者们道一声感谢！你们辛苦了！



张敏玲老师讲课



杨华文老师上课



培训者团队课前研讨



培训者团队课后研讨

下午由秦瑜和王克芬老师向我们介绍了如何通过对一个话题的分析，理解教材每个 Section 的编写意图和目的实现一个话题单元整合的计划，秦瑜老师幽默风趣又极具煽动性的讲授不仅将我们带入紧张的头脑风暴中，也引发了大家的积极的讨论发言，理论介绍完并讨论完之后，王克芬老师给我们展示了一个完整的单元整合的方案，每个环节并不是直接告诉我们这样做那样做，而是让我们思考为什么这样做，之后我们再进行小组合作自己完成一个话题的单元整合。田家炳培训项目的神奇之处就在于此，每个学员都乐意并积极参与其中，

最后由于讨论过于激烈大家都忘记了时间，甚至超过放学时间快半小时都无一人脸上表现出不耐的表情，全都还沉浸于之前的思考以及讨论中。



学员积极发言



王克芬老师讲课



学员分享



学员积极参与互动



学员参与小组活动



学员展示

在此后三天的培训学习中，我相信我们每一位学员仍然会以这样饱满的状态，积极的劲头投入到每一个活动中，珍惜每一位培训者辛勤的劳动精心的准备，珍惜这教育界大咖们悉心指导的机会，学有所得，不断前行！
(朝阳中学 谷婧)

培训简报 2

<http://www.jsfz.cn/index.php/cms/item-view-id-9452.shtml>

2016年7月8日，全体学员们迎来了快乐而充实的第二个学习日。今天，重庆的天气有了“火炉”的味道，也正如我们每一个人的心情——热情似火。大家都对今天的学习内容充满期待，对我们优秀的培训团队充满信心。除了港方专家、市教委老师、教研员和各位一线教师培训者之外，我们的老朋友，西南大学外国语学院的杨晓钰教授，今天也来到了培训现场，对我们田家炳项目的学员们进行指导。今天的主要内容也是令我们一线教师较为困惑，而又不得不重点把握想要突破的——写作教学和语法教学。所以，大家都听得格外认真，一天的学习下来，每个人都收获颇丰。

上午8点30分，第二天的培训正式开始。首先，由幽默风趣的培训师 Jonathan 和大家一起回顾了昨天学习的内容，提醒大家要牢固树立“单元整合”的意识，同时过渡到今天上午的主题——基于单元整合下的写作教学，主讲人是认真仔细的 William，他把写作课的步骤分为：Read-Discuss-Write-Evaluate，也就是我们平时说到的以读促写，但是这个模式更加强调讨论的评估作用，特别培养学生运用量表自评互评作文的能力，这也和课标中学习策略自主学习主动学习的要求相适应。和昨天以及前面几期的模式一样，在整个学习过程中，大家都边听边想、边想边讨论、各抒己见，力求思维碰撞、擦出火花，取得共同的进步。特别要提到的是，港方专家给我们提出，不是每一篇作文都一定要用到连接词或者关联词，要让学生学会从单词本身的意义中发现逻辑关系和指代关系，利用时间和空间顺序自然的进行写作。这种回归英语语言本身的写作教学方式给我们留下了深刻印象，值得好好总结思考。



张俊杰老师做课程组织



港方专家 Anna 给我们进行仔细的讲解



William 老师上课

下午更是烈日炎炎，但是每一位学员们和培训团队的每一位老师都毫不懈怠，我们准时准点的对“基于单元整合下的语法教学”展开了研讨。主讲是陈国家老师和孙存琳老师。陈老师首先利用 PPP 模式（Presentation-Practice-Production），示范了一个完整的语法教学设计。然后大家展开了激烈讨论，找出其过程中的优缺点并提出改进方案。每个小组都提出了很多不一样的想法和设计，使我们的语法教学更加的灵活多变，在目的明确的基础上高效而又有趣。这里需要特别提到的是，孙老师给我们强调的每一个活动都目的明确、先有目的再有活动，目的意识要牢固树立。



陈国家老师上课生动幽默



学员认真学习



学员廖丽丹老师总结反思



Anna 和培训者亲切交流



培训者团队深入小组和学员交流指导



培训者团队深入小组和学员交流指导



培训者团队深入小组和学员交流指导



培训者团队深入小组和学员交流指导

最后，第二组和第四组对今天上午和下午的培训分别进行了总结和反思，忙碌而有意义的第二个学习日到此结束，感谢团队老师们的辛勤付出。让我们一起，继续以饱满的热情迎接第三天的到来！（江北中学 商彦）

培训简报（三）

<http://www.jsfz.cn/index.php/cms/item-view-id-9456.shtml>

2016年7月9日，田家炳培训项目的培训者和学员们顶着烈日热情不减地度过了充实的第三天。今天邀请到了崇拜已久的两位老师——黄焱老师和南波老师，与我们交流了语音教学中出现的问题和解决的策略，并分享了很多优质的资源。黄老师以一线教师的角度很接地气地分享了语音教学的经验，南老师从语音的专业角度剖析了出现的问题并给出了方法指导，引起了学员们的共鸣，赢得了我们由衷的钦佩，在某种意义上甚至颠覆了我们对语音的认识，让大家都有不虚此行，收获颇丰之感。



黄焱老师在悉心授课

初识黄老师是在上期的影子培训中，他是一个有思想、有行动力的老师，自己搜集并开发了很多资源，是一个宝库。在讨论了大家语音教学中出现的困惑之后，黄老师分享了自己的语音教学经验，不仅注重单个音标的训练，更注重音素（辅音+元音）的训练，并辅之以各种操练形式，这相对于单个的音标教学更加有意义和有趣；此外，黄老师把音标的操练置于长期的训练中，让学生在规定的时间内熟练的读课文，并且想了很多办法来管理学生的自控能力，比如录音笔和群分享。从黄老师的分享能够看出，首先做个有心人，有心才会有想法，然后做个有行动力的人，将想法付诸行动。



黄焱老师与学员交流

夏日的午后原本是困倦和烦躁的，然而不然，南老师的课像是镇定剂和兴奋剂，把本该枯燥无味的语音课深入浅出的讲授出来，吸引了每个学员的眼球，时而让我们共鸣，时而让我们折服。从音长、口型、舌位三个方面分析了我们常见的错误后，帮我们一一正音并讲解了造成这些错误的根源和相关语音知识。然后讲解了语音中的节奏和语调，让原本平淡无奇的一句话变得如此悦耳和富有魔力，大家都跃跃欲试，练习口语的欲望都被激发起来了，时间也在不知不觉中过去了。



学员们认真听课



南波老师悉心授课



培训者团队深入到各学习小组交流指导



南波老师和学员们分享交流



学员作课后总结反思

培训已经接近尾声，大家在三期培训中建立了深厚的感情，培训中我们相互交流、合作、分享，更像是一个大家庭。真的很感谢田家炳培训项目让我们相聚在这里，感谢所有培训者的辛勤付出，让我们能够更快更好地成长。(兼善中学 顾力力)

培训简报（四）

<http://www.jsfz.cn/index.php/cms/item-view-id-9458.shtml>

长达三年的田家炳基金扶助重庆中小学英语教师第二期培训在今天就要结束了，我做为其中的一名学员此时心里感觉无比感动和非常的兴奋，感动什么呢？在每一期的培训中，组织本次培训的领导对我们谆谆教诲和关心爱护，培训的老师们精心准备，生动而有实效的讲解让我们受益匪浅，感谢你们！兴奋的是什么呢？做为学员的我们，应该秉承田家炳勇于担当乐于奉献的精神，将我们学到的知识和教学的方法用到我们以后的教学中去！

上午8：30，我们全体学员以小组为单位，将这四期的培训成果制作成海报，准备进行成果汇报展演。各小组的同学们积极参与，激烈讨论，分工合作，写的写，画的画，都在争分夺秒地准备着。终于，一个小之后，大家分别完成了各自的海报。呀，真的没想到，在这么短的时间里，大家的海报真的很不错，自己都感觉很了不起呢！



学员陈宇寒主持

接下来，陈宇寒的主持拉开了今天的结业典礼。首先是各小组汇报成果展示。第一小组的小伙伴们手拉着手，一起走上讲台，他们分别介绍了小组成员以及各自的分工，展示了他们三个学期的收获和感悟，道出了他们本次培训最主要的观点：担当、责任和奉献。



第一小组分享

第二小组的主题是“中国的希望在教育”，这正是田家炳先生一贯遵循和实践的宗旨。他们还用了三个别有深意的图案做为版面的设计：田、窗、书，表明了他们定会在田先生这种精神的引领下，不断前进，多读书，多思考，多担当，多奉献，多思考！



第二小组分享

第三小组汇报展示了他们“不忘初心，继续前行”为主题的成果，每个小组成员都说他们在本次培训中收获满满，表达了对培训者们深深敬意和感谢，并表示在以后的工作生涯中会学以致用！



第三小组分享

第四小组的成员们以“收获的季节”为主题，以“奉献”为宗旨，表达出他们在教育的人生道路上奔跑着，快乐着！



第四小组分享



小组与培训团队合影



小组与培训团队合影

小组与培训团队合影



小组与培训团队合影

然后，由秦渝老师给我们播放了本次培训的幻灯片视频。一张张熟悉的面孔，一点一滴快乐的瞬间，学员们看得时而大笑，时而深思，时而感伤。是啊，蓝天当纸，海水为里，写不完心中的收获与快乐，让我们用这种方式去理解，去感悟，去回味，去记住！



黄吉元副院长宣布优秀学员表彰决定



优秀学员与领导及培训者代表合影



朱福荣院长讲话



全体合影

最后，学员代表和老师代表分别做了精彩的发言，我们本次培训在朱院长的讲话中结束。带着快乐和依依离别的心情，我们踏上各自的归途，感谢你，

田家炳，感谢你，亲爱的培训老师们，相信我们会通过这三年的学习和成长，会孕育出我们今后人生的梦想；相信我们会用自己的理解去实现你们的期盼，去书写属于我们独一无二的教育人生！（王朴中学 周杰）